

# Izrael a vojenský konflikt mezi Ruskem a (NATO)Ukrajinou

[infokuryr.cz/n/2023/01/26/izrael-a-vojensky-konflikt-mezi-ruskem-a-natoukrajinou](https://infokuryr.cz/n/2023/01/26/izrael-a-vojensky-konflikt-mezi-ruskem-a-natoukrajinou)

kuryr

26. ledna 2023



**Nová izraelská vláda pod vedením Netanjahua má na svém seznamu několik cílů, což z ní činí klíčového hráče v probíhajícím vojenském konfliktu mezi Ruskem a Ukrajinou (Rusko a NATO).**

Jinými slovy, Izrael je všechno, jen ne neutrální. Spíše sleduje mnoho cílů a Netanjahuova vláda – která je velmi dobře propojena s Washingtonem i Moskvou – vidí v současném konfliktu strategickou příležitost. Právě z tohoto důvodu Izrael nejenže současný konflikt označuje za „vážné porušení“ mezinárodního práva ze strany Ruska, ale zároveň odmítá dodat Ukrajině systém protivzdušné obrany Železná kupole, aby mohl být použit proti Rusku.

Od nástupu Netanjahua k moci se izraelská hra na obou stranách konfliktu ještě zkomplikovala. Izrael zůstává z různých důvodů závislý na západní podpoře a nemůže si dovolit rozhněvat Rusko, především proto, že v dnešním světě je Rusko klíčovým strategickým hráčem na Blízkém východě a v západní Asii, kde se jeho tradiční role a přítomnost USA mění, nebo snížena.

Izrael si je vědom, že západní sankce proti Íránu nezabránily Teheránu v obohacování uranu. Podle zpráv médií je Írán již z 60 procent obohacen uranem, což je výrazná odchylka od 3,7 procenta dohodnutých v dohodě JCPOA z roku 2015. Rusko také jako protiopatření vůči západním dodávkám pokročilých zbraňových systémů na Ukrajinu zvažuje modernizaci íránského systému protivzdušné obrany, možná poskytnutím svých stíhaček SU-35 čtvrté generace. Není to jen důsledek ruského sýkora za oko, pokud jde o západní dodávky na Ukrajinu. Tato potenciální dohoda je spíše zakotvena v mnohem širší strategické spolupráci mezi oběma zeměmi, a to i ve vztahu k Ukrajině,

Pro Izrael je tato rychle se rozvíjející aliance vážným problémem, protože by mohla v konečném důsledku vést k tomu, že Rusko podnikne kroky, které zabrání Izraeli v operování v syrském vzdušném prostoru – svobodu, kterou Jeruzalém měl po mnoho let a kterou využívá k boji proti milicím podporovaným Íránem, aby zabránil aby se zabydleli v Sýrii a otevřeli novou frontu proti Izraeli. Dodání zbraňových systémů Izraelem nebo jasné postavení proti Rusku by mohlo změnit tuto rovnováhu sil mezi Izraelem a Íránem v Sýrii. Tato změna by mohla mít vážné důsledky pro izraelskou národní bezpečnost. Izrael zároveň věří, že vzhledem k tomu, že Západ nedokáže kontrolovat íránské jaderné obohacování, potřebuje Rusko, aby

Rusko – právem – obviňuje USA ze zpřísnění jaderné dohody s Íránem, stejně jako viní USA z jejich agresivního prosazování rozšíření NATO na Ukrajině. Ruský přístup k Íránu částečně souvisí s probíhajícím vojenským konfliktem na Ukrajině. Izrael se proto

domnívá, že je v jeho nejlepším zájmu ukončit tento konflikt co nejdříve, aby byla zachována regionální (západoasijská) rovnováha sil ve svůj prospěch; odtud proaktivní izraelská diplomacie v čele s Netanjahuem, který má bohaté mezinárodní zkušenosti s Washingtonem i Moskvou. Jeho cílem však není jen nastolit mír, ale i situaci takovým způsobem zvládnout

A co je nejdůležitější – a k velkému zklamání USA a Ukrajiny – Izrael nemá v úmyslu ukončit své přátelství s Ruskem. Spíše ho hodlá chránit. Michael Brodsky, izraelský velvyslanec v Kyjevě, v nedávném rozhovoru pro The Washington Post Washingtonu připomněl, že bezpečnostní vztah Izraele s Ruskem vytváří hranice, které nelze překročit, a dodal, že „žádná vláda v Izraeli nemá takový zájem o nikoho jiného, včetně Ukrajinců. , ohrozí“.

Ve skutečnosti to byl vzkaz, který Netanjahu předal Vladimíru Putinovi, když mu volal, aby mu poblahopřál k vítězství. Netanjahu také nezapomněl znovu potvrdit základní zájmy Izraele. Podle Netanjahuova úřadu je Izrael i nadále odhodlán zabránit Íránu v získání jaderných zbraní a zmařit pokusy Teheránu zřít vojenskou přítomnost v Libanonu a Sýrii podél severní hranice Izraele.

Zpráva se v Rusku zjevně ujala, protože Izraeli netrvalo dlouho a zaměřil se na letiště v Damašku a otestoval své spojení s Ruskem. To bylo dostatečně povzbudivé pro novou izraelskou vládu, aby převzala proaktivní diplomatickou roli mezi Washingtonem a Moskvou. Zatímco k útoku došlo 2. ledna, nový izraelský ministr zahraničí – který mluvil se svým americkým protějškem 2. ledna – doručil 3. ledna zprávu od Blinkena svému ruskému protějšku, ministru zahraničí Lavrovovi. Jak vysvětlili izraelští představitelé, Izrael bude i nadále hrát tuto roli, ale méně otevřeně, tedy jemněji a tišeji.

Pro mnohé v USA je to skličující, protože „tichá“ diplomacie znamená, že Izrael pravděpodobně nezaujme pozici, která by mohla ohrozit jeho vazby s Moskvou. Znamená to také, že Izrael neposkytne

Ukrajíně pokročilé zbraňové systémy pro boj s Ruskem – zvláště když západní zásoby docházejí.

Pro Izrael však není důležité, co si myslí někteří politici v USA, ale to, co slouží jeho vlastním strategickým zájmům v regionu. Vzhledem k nevyhnutelnému dopadu konfliktu na Ukrajině na geostrategickou krajinu Blízkého východu si Izrael nemůže dovolit neutralitu a/nebo postoj vůči Rusku, ale rozhodně si může dovolit hrát roli v co nejrychlejším ukončení konfliktu, aniž by došlo ke změně regionálního rovnováha sil příliš nebo vůbec.

## **ZDROJ**

---

**PRO**

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST

Sdílet: